

## 你的心聲



## 徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。  
投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

## 紂王與妲己

## 銀 鶴

《封神》是新近內地一部電影力作，好評如潮。該電影的人物重塑方面是頗為成功的，而且有新的意思。舊戲曲內，紂王被塑造為一個荒淫愚昧和好色的暴君，受妲己迷惑，終令身死國滅。這種戲曲的道德觀，是儒家政治倫理的反映。可是，根據正史記載，紂王天資聰敏，膂力過人，手格猛獸，絕非腹大便便，酒色過度的昏君。導演找來體格魁梧，肌肉結實的資深歌手費翔出演紂王一角，完美還原正史記載的紂王形象。紂王並非昏君，而是工於心計，野心勃勃的政治家，謀奪王位，剷除異己，四處征戰，一切都是精心部署過的。商朝的毀滅是紂王野心膨脹，擴張過度的結果，絕非是紅顏禍水引起的。

妲己一角亦是「神來之筆」，起用了一名俄國新演員。妲己的性格塑造有新意，原是狐仙的妲己，只是一隻為求生存的膽小動物，她協助紂王是出於忠於主人，也是為了報答紂王救命之恩。妲己對紂王是有純真的愛，不僅僅是出於妖精的扭曲心理，狐仙的法術，是按紂王的意志施行的。商朝中懂法術的忠臣，法力也比妲己高得多，若果紂王是英明聖君，憑妲己之力根本難以撼動商王朝，電影是為女性說了一回公道話。

「封神」一劇，是挑戰傳統的政治倫理觀點，妖姬導帝荒淫，毀了國家，萬惡淫為首，女人是禍水。而電影則指，英明神武的紂王自負過度，野心膨脹，四處征伐而惹諸侯反感，聯手反抗導致亡國。是自滿自負的男性基因毀掉了帝國基業。紂王並非荒政而亡，而是太過熱衷政治而亡，是野心導致亡國，與妲己沒有多少直接關係。電影顛覆了傳統「兩性」在政治作用上的觀感，有可能更接近事實本身，或者是一種認識上的進步。

## 大自然的警告和心聲

## 一 葉

颱風「蘇拉」過後，我有事要去鑽石山。沿途所見，地上滿是樹木殘枝，昔日種滿鳳凰木的小徑，上次颱風「山竹」之後已失去了兩棵，這次「蘇拉」又帶走一棵，數目不斷減少。花開時一團團紅雲喜迎藍天的美景逐漸遜色，甚是可惜。

經過斧山道公園，外面行人徑地面堆滿樹木殘枝，一路走過，心裏很痛。種樹需時，卻可以毀於一旦。到了南蓮園池，看到園藝人員正忙着清理，幸好那株據說有三千年歷史的古羅漢松沒受到摧殘，令人安慰。紫薇花兒零落，大概「蘇拉」帶走了不少紫薇花。我盡力拍下剩餘的幾朵。

之後數天的暴雨，令香港大部分地方都變成水塘，網上片段觸目驚心。有人被雨水形成的急流沖落斜坡，危機重重；港鐵被雨水淹浸的月台；被雨水沒頂的停車場……安坐家裏，雖然很感恩自己的安全，卻也非常擔心在室外為香港人服務的各種團隊隊員。在如此惡劣的環境下，他們要盡力保護仍未歸家的市民，保護各項設施。如我是他們的家人，我應該會為他們憂心忡忡。

人類自視高等生物，可是在大自然面前是如此的無能為力，不堪一擊。然而有的人並不反省或警惕，依然不斷破壞大自然，燒毀樹林、污染海洋和天空，填海、製造大量垃圾等。當然，或許有人會說人類也要生活，社會也要發展，但是真的不能尊重大自然，與之共存嗎？不是不能，是不為而已。如果這樣下去，或許最後人類會因貪、嗔、癡而自食惡果。

校園  
壁報板

■ 廖維新致力設計和發明人體運動輔助器械和設備。

中大圖片



■ 這套系統能把步行時膝部彎曲的動能轉化為電能。中大圖片

研運動輔助設計  
港學者首奪達文西獎

由美國機械工程師學會（ASME）頒發的達文西獎，旨在表彰在機械設計和發明方面有傑出成就的人士，得獎者的研究須獲業界廣泛認可，對機械設計有重大推展和貢獻。中文大學機械與自動化工程學系系主任廖維新最近獲 ASME 設計工程分部頒發 2023 年達文西獎，成為該獎項創立 45 年來首位獲獎的香港學者。

ASME 授予廖維新該獎項，是表彰他在設計和發明人體運動輔助器械和設備的傑出貢獻，對義肢、外骨骼，以及智能手錶和運動手帶等可穿戴設備的發展和應用帶來重要影響。廖維新其中三項與人類運動輔助相關的發明，包括動力型膝下義肢、為外骨骼設計的磁流變串聯彈性致動器，以及收集人體動能轉換為電能的裝置。

其中，動力型膝下義肢可以為使用者提供額外動力。與市場上售賣的傳統義肢相比，這款義肢可讓使用者步態更平穩自然，可減少 15% 或以上步行時所需的體力。此外，團隊為外骨骼設計的磁流變串聯彈性致動器，大幅改善外骨骼可控剎停效能，同時減少能量消耗，這款新器械較傳統外骨骼的能源效率高出 53%，電池的續航力多 12%。其嵌入式發電機的輸出功率和功率密度更比現有的產品高出十

倍以上。

廖維新帶領團隊還研發了一種輕型能量採集器，用於從人體膝蓋運動中收集生物力學能量，然後將其轉化為電能，為智能手錶等可穿戴電子設備供電。這項革命性的發明實現了通過行走就能產生源源不斷電力的夢想，相關發明在 2018 年至 2022 年間，於日內瓦國際發明展上共獲得 3 金 3 銀獎項。



■ 廖維新成為達文西獎創立 45 年來首位獲獎的香港學者。中大圖片

## 「共融盃」徵文 18 中小生得獎



■ 「共融盃」徵文比賽部分得獎的中小學生。

由特殊教育青年會主辦、中文大學新亞書院學生活動基金支持的「共融盃」全港中小學徵文比賽 2023 頒獎典禮，於 9 月 17 日順利舉行。是次比賽共有 18 名中小學生得獎，分別來自本地及國際學校。

「共融盃」全港中小學徵文比賽鼓勵參賽者以「探索共融校園」、「無障礙的世界」或「我眼中的 SEN」為題創作文章，展現 SEN 群體的求學歷程，探討共融學習環境的實現。參賽學校共有 23 間。得獎作品將編纂出版，以提升社會大眾對 SEN 的關注。

